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Handhaving aanlandplicht visserij  -  Ingebrekestelling

In haar antwoord van 8 december jl. op vraag om uitleg nr. 868 van collega Vandenhove 
over de controle op de aanlandingsplicht voor de visserij stelde de minister dat België 
van de Europese Commissie een ingebrekestelling heeft ontvangen omdat ons land geen 
passende maatregelen, onvoldoende middelen en onvoldoende structuren zou hebben 
opgezet om de controle op de aanlandingsplicht te waarborgen.

De minister verduidelijkte dat de handhaving van de aanlandingsplicht voor de visserij 
een bevoegdheid is die toekomt aan het Vlaamse Gewest, specifiek aan het Departement 
voor Landbouw en Visserij, en dat controles momenteel op verschillende manieren 
worden uitgevoerd (documentaire controles, controles aan boord, controles vanuit de 
lucht enz…).

Deze conventionele controlemethodes die Vlaanderen toepast zijn volgens de Commissie 
niet adequaat, wat maakt dat Vlaanderen geen uitvoerige en accurate documentatie van 
visreizen kan aanleveren en de registratie van vangstgegevens onvoldoende kan 
gewaarborgd worden. De Commissie acht het noodzakelijk dat er wordt overgeschakeld 
naar o.m. Remote Electronic Monitoring (REM) of controle-instrumenten zoals camera’s 
aan boord en sensoren.

De minister gaf aan te wachten op de bevindingen van een lopend proefproject binnen de 
Scheveningengroep voor het gebruik van camera’s aan boord alvorens een beslissing te 
nemen rond het al dan niet verplicht maken van camera’s aan boord van de Vlaamse 
vissersvaartuigen.

Tot slot verduidelijkte ze dat België tot 12 maart 2022 de tijd heeft om een antwoord en 
actieplan op te maken in reactie op de Europese ingebrekestelling.

Tijdens de meest recente zitting van de EU-ministerraad voor Visserij, d.d. 13 juni jl., 
presenteerde de Europese Commissie een stand van zaken m.b.t. de implementatie van 
het Gemeenschappelijke Visserijbeleid. In het beschikbare achtergronddocument bij deze 
toelichting staat specifiek over de controle op/het doen naleven van de Europese 
aanlandingsplicht het volgende te lezen: “The findings of the audits launched by the 
Commission in 2020 show that the Member States audited have not adopted the 
necessary measures to ensure effective control and enforcement of the landing obligation 
and significant undocumented discarding of catches by operators. This is corroborated by 
other reports, including 3 compliance evaluations carried out by the European Fisheries 
Control Agency (EFCA). However, STECF points to the progress in pilot projects on 



Electronic Monitoring systems by Member States as a positive and innovative step that 
will help effective implementation of the landing obligation. Given the importance of 
monitoring and enforcing the landing obligation for the success of the CFP, the 
Commission launched in 2021 infringement procedures against Spain, France, Belgium, 
Ireland and the Netherlands for failing to take appropriate measures to ensure control, 
enforcement and inspection of the landing obligation and to ensure detailed and accurate 
documentation of catches. Failure to take appropriate measures in those areas has 
ramifications with regard to the potentially large quantities of unreported or misreported 
catches.”

In het bijhorende werkdocument wordt dit nog verder verduidelijkt als volgt:

“Furthermore, the STECF notes that several Member States are testing innovative control 
tools for monitoring and control of the landing obligation, over and above what is used 
traditionally. Denmark and the Netherlands have equipped vessels with REM or electronic 
monitoring (EM) as part of national pilot projects specifically geared for control purposes, 
and Sweden and Spain report that national EM pilot projects for monitoring & control 
have been initiated. Many Member States in the North Sea and the Baltic reported that 
they intend to participate in the regional pilot projects on the use of REM as supported by 
EFCA. In this context, STECF notes that there has been some progress regarding the 
initiation and implementation of EM pilots specific for monitoring and control of the 
landing obligation.”

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal controles die op jaarbasis door 
haar administratie zijn uitgevoerd specifiek rond de handhaving van de 
aanlandingsplicht sedert de introductie ervan in het Belgische deel van de Noordzee 
(met inbegrip van uitsplitsing documentencontrole, controle aan boord van 
vaartuigen, controle vanuit de lucht)?

2. Hoeveel en welke soorten inbreuken werden daarbij in hoofdzaak vastgesteld? Tot 
welke sancties hebben deze inbreuken tot op heden aanleiding gegeven?

3. Kan de minister meer toelichting geven bij het antwoord rond het bijbehorende 
actieplan dat vanuit Vlaanderen is opgemaakt in reactie op de Europese 
ingebrekestelling?

4. Welke bevindingen en/of resultaten heeft het proefproject in de Scheveningengroep 
rond de installatie van camera’s aan boord het voorbije halfjaar opgeleverd? Is dit 
proefproject nog steeds bezig dan wel afgerond?

5. De SALV heeft in zijn advies 2022-01 aangegeven dat ze kansen zien voor een 
stimulerend beleid rond dataverzameling aan boord i.k.v. het vermijden van 
ongewenste bijvangsten maar plaatst tegelijk enkele kanttekeningen bij een rigide 
toepassing van cameratoezicht als top-down controlemechanisme (meer specifiek 
m.b.t. de privacy en de bescherming van bedrijfsinformatie). De adviesraad 
benadrukt dat REM-controle ook andere methodes dan enkel cameratoezicht kan 
inhouden en vraagt dan ook om alternatieven te onderzoeken door middel van een of 
meerdere concrete proefprojecten. 

Hoe kijkt de minister aan tegen het advies van de SALV? Zijn er momenteel 
proefprojecten bezig waaraan Vlaanderen participeert die alternatieve methodes 
uittesten? Zo ja, graag meer toelichting bij het opzet en bijhorende timing.
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ANTWOORD
op vraag nr. 677 van 16 juni 2022
van CATHY COUDYSER

1. De aanlandingsverplichting zoals opgenomen in het Gemeenschappelijk Visserijbeleid 
werd vanaf 1 januari 2016 gefaseerd ingevoerd en is vanaf 2019 volledig van kracht 
voor alle soorten die aan een vangstbeperking onderworpen zijn.

Sinds 1 januari 2019 heeft de Dienst Zeevisserij van het Departement Landbouw en 
Visserij onderstaande controles uitgevoerd in het Belgische deel van de Noordzee. 
Deze controles hebben niet alleen betrekking op de handhaving van de 
aanlandingsverplichting in het Belgische deel van de Noordzee, maar ook op de 
geregistreerde en aangevoerde vangsten van vissersvaartuigen onder Belgische vlag. 
Deze vaartuigen vissen voornamelijk in andere wateren dan de Belgische. Daarnaast 
was er ook controle op vangsten die door buitenlandse vissersvaartuigen in Belgische 
havens zijn aangeland. 

Aantal controles op zee in 2021:
 30 mensdagen, waarbij soms 2 controleurs ingescheept waren (gedeeltelijk ook 

buiten het Belgische deel van de Noordzee);
 tijdens het jaar 2021 werden er 4 steekproeven op de vangstsamenstelling van 

de laatste trek (last haul sampling), uitgevoerd.
 in totaal werden er 65 inspecties uitgevoerd. Er werden 44 inspecties voltooid 

aan boord van EU-vissersvaartuigen met een visvergunning.
 Er werden 43 vluchten voor controles vanuit de lucht uitgevoerd

Daarnaast voeren de toezichthouders van het Departement Landbouw en visserij 
controles uit op de aangevoerde hoeveelheden vangst bij aanlanding of in de haven 
voor eerste verkoop in de Belgische havens en/of visafslagen. Slechts een beperkt deel 
van deze vangsten is afkomstig uit het Belgische deel van de Noordzee. Deze vangsten 
zijn vooral afkomstig uit het zuidelijke deel van de Noordzee, het centrale deel van de 
Noordzee, het oostelijke deel van het Engels kanaal, …

Bij deze controle wordt o.a. gekeken of de hoeveelheden vangst via vangstraming in 
overeenstemming zijn met de hoeveelheden zoals aangevoerd en of dit binnen de 
toegestane tolerantiemarge is. Er is toezicht op eerste weging, traceerbaarheid, 
aanlandingsverplichting, tijdelijke aanvullende maatregelen, meerjarenplannen, …

In 2021 controleerden onze diensten tijdens 31 dienstopdrachten 78 vangsten zoals 
aangevoerd. Deze 78 vangsten hebben betrekking op een totale hoeveelheid 
visserijproducten met een productgewicht van 881.288 kg.

2. In 2021 waren er 65 inspecties op zee met inspectieverslag. Deze resulteerden in 7 
aanvankelijke processen-verbaal over inbreuken waarvoor de toezichthouders van het 
Departement Landbouw en Visserij bevoegd zijn. Daarnaast resulteerden de 
uitgevoerde inspecties in 3 officiële waarschuwingen en 1 waarschuwing via opmerking 
in het inspectieverslag. In dat jaar werd vanuit de lucht één overtreding vastgesteld 
die resulteerde in één aanvankelijk pv.
In 2021 werden er 36 processen-verbaal opgesteld, waarvan 17 administratieve 
vaststellingen dat het bericht aangifte van aanlanding niet of te laat werd aangegeven 



in het elektronische logboek. Daarnaast werden er jaarlijks inbreuken vastgesteld op 
de technische maatregelen, de marktverordening, nationale regelgeving zoals de 
tijdelijke aanvullende maatregelen, …

Deze inbreuken hebben aanleiding gegeven tot verschillende sancties, namelijk 
administratieve boetes, minnelijke schikkingen vanwege de Procureur des Konings, of 
vonnissen via de rechtbank van eerste aanleg West-Vlaanderen. Daarnaast 
seponeerde het Openbaar Ministerie ook enkele zaken .

3. Vanuit Vlaanderen werd op 11 februari 2022 een antwoord gestuurd op de 
ingebrekestelling rond de aanlandplicht. Dit antwoord gaat vooral in op de lopende 
pilootprojecten voor de toepassing van Remote Electronic Monitoring (REM), inclusief 
CCTV, in verschillende Europese lidstaten. Het is aangewezen om de resultaten hiervan 
af te wachten. 

Zowel in de Scheveningen groep alsook in de NWW regionale groep is het proefproject 
rond camera’s aan boord in een voorbereidende fase. Elke lidstaat zou daarbij met 2 
vaartuigen moeten deelnemen. Ik ben voorstander van een stimulerend beleid rond 
dataverzameling aan boord, voor een ruime toepassing van camera’s aan boord is in 
deze voorbereidende fase nog heel wat verkennend werk noodzakelijk.

Om alternatieve methodes uit te testen is ILVO bezig met de ontwikkeling van een 
Digital Twin of the Ocean en een Digital Twin of the Fishery. Dat gebeurt in het kader 
van het Europees Horizon 2020-project ILIAD en het EFMZV-project Vistools. Deze 
verzamelen datastromen bijna in real time, van 5 vissersvaartuigen. Het is de 
bedoeling om deze data te koppelen aan externe data (Copernicus, Emodnet,…) en de 
vissers te voorzien van softwaretools om hun visserij efficiënter te plannen. De 
bedoeling is, onder meer, om met al deze data een model te ontwikkelen dat de visser 
in staat moet stellen om ongewenste bijvangsten te vermijden. Indien dit project 
succesvol blijkt, zou op die manier kan, samen met de verbetering van de selectiviteit 
van het vistuig, nieuwe stappen vooruit gezet kunnen worden. 


